

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Микеладзе Лики Игоревны «Восприятие времени при аффективных расстройствах в позднем возрасте», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки)

Диссертационное исследование Микеладзе Л.И., выполненное на кафедре нейро- и патопсихологии факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова, посвящено изучению восприятия времени при нормальном старении и аффективных расстройствах позднего возраста. Изменения восприятия времени при поздних депрессиях являются серьезной научной проблемой, привлекающей в последние десятилетия внимание ученых. Тенденции к возрастанию старения населения, увеличению частоты депрессий позднего возраста обусловливают актуальность исследования, осуществленного Л.И. Микеладзе. Восприятие времени изучено недостаточно, ученые чаще всего обращаются к исследованию его генетических и физиологических основ, психологические концепции восприятия времени рассматривают лишь некоторые его параметры. В этой связи построение целостной модели восприятия времени, комплексное исследование различных его аспектов оказывается важной научной задачей.

Обоснованность научных положений, теоретических обобщений и выводов диссертации обеспечивается достаточным объемом выборки; тщательно сконструированным комплексом методик, направленных как на исследование временной перспективы, субъективной скорости течения времени, ситуативной и личностной тревожности, так и на анализ различных психических процессов с помощью классических методик нейропсихологического обследования. Этот комплекс включает также традиционные для психиатрии и патопсихологии методы оценки и отмеривания временных интервалов разной длительности и оценки текущего времени. В работе в соответствии с традициями отечественной психологической школы сочетаются методы количественного и качественного анализа данных. Модель восприятия времени, предложенная автором, разработана в рамках системно-динамического подхода в психологии и основывается на всестороннем анализе отечественных и зарубежных литературных источников. Достоверность результатов подтверждается использованием адекватных и современных методов математико-статистической обработки данных.

Научная новизна работы заключается в исследовании связей восприятия времени с другими психическими процессами и с различными вариантами нейропсихологической дисфункции, выявлении возрастающей взаимозависимости функций при поздних депрессиях. Также новым и интересным результатом является выявление тенденции к заострению особенностей восприятия времени, свойственных нормальному старению, при депрессиях позднего возраста.

Теоретическая значимость диссертации заключается в выявлении возможных мозговых механизмов восприятия времени, особенностей состояния психических функций в позднем онтогенезе. Рассмотрение восприятия времени как ВПФ задает новый ракурс его исследований. Практическая значимость работы связана с расширением возможностей проведения диагностической, профилактической и психотерапевтической работы с лицами старше 50 лет.

Диссертационная работа состоит из 5 глав, введения, заключения и списка литературы, включающего 520 наименований, 315 которых на иностранном языке. Автореферат соответствует тексту диссертации, а в 11 публикациях Л.И. Микеладзе адекватно и полноценно отражены результаты диссертационного исследования.

В целом, диссертация Микеладзе Лики Игоревны «Восприятие времени при аффективных расстройствах в позднем возрасте» полностью отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утверженного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор – Микеладзе Лика Игоревна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки).

Ведущий научный сотрудник
лаборатории нейропсихологии
факультета психологии
МГУ имени М.В. Ломоносова,
доктор психологических наук, профессор

Ж.М. Глозман

125009, г. Москва, Моховая улица, дом 11, стр. 9,
факультет психологии МГУ имени М.В. Ломоносова,
лаборатория нейропсихологии
Контактный телефон: 8(495) 629-47-80
e-mail: glozman@mail.ru

